



我省全面推进百个特色产业小镇、千个美丽乡村建设，推动国际旅游岛建设提质升级

“繁星点点”育特色产业立发展支点

{综述}

■ 本报记者 周晓梦

2016年，省政府工作报告提出实施“美丽海南百千工程”，重点打造百个特色产业小镇，建设千个宜业宜居宜游的美丽乡村，这是深入贯彻落实习近平总书记2013年考察海南时关于“加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南”重要指示精神的具体部署，也是全面建成小康社会、加快建设国际旅游岛、加快建设美好新海南的重要内容和重要抓手。

2016年3月底，在海南省全域旅游“美丽海南百千工程”现场会上，现任省委书记、时任省长刘赐贵指出，我们推进“美丽海南百千工程”，建设百个特色产业小镇、千个美丽乡村，要把中心任务和着力点放在产业的培育发展上，绝不搞没有产业的空心镇、空心村。

一年多来，越来越多结合自身优势的特色产业小镇和美丽乡村正在海南加速“孵化破壳”。



一年多来，我省多个特色产业小镇和美丽乡村崭露头角。图为琼海市万泉镇。 本报记者 张杰 摄

“百千工程”释放活力

海口演丰“互联网+农业+旅游”小镇、三门坡荔枝规模化种植小镇……去年，一批特色产业小镇“模样”逐步清晰、相继亮相。据悉，今年我省将继续创建20多个特色产业小镇，为小镇找准定位，注入发展活力。

“为了让企业轻松入驻，我们对企业办公场地和员工宿舍实行3年免租，提供餐饮、交通通勤等优惠服务，并会根据实际情况，在税收方面给予企业一定的奖励。”演丰镇新型城镇化发展办公室相关负责人林亿妹介绍，目前共有80家企业在互联网小镇注册，其中包括“蜂巢创新工场”等企业，主要涉及互联网+科技、互联网+旅游、互联网+文化

等方面。

收获好消息的不止是演丰镇。今年年初，国家发改委等六部委在全国范围内组织实施的“千企千镇”工程，三亚天涯小鱼温泉特色产业小镇成为我省唯一签约小镇。

据了解，这个在全国崭露头角的小镇，依托农村天然温泉、绿水青山、田园风光、乡土文化等资源，探索休闲旅游、养生养老、创意农业、农耕体验等新兴产业融合推进的区域经济发展新模式。

在“百千工程”中，同样寻找发展活力的还有一个个村庄。“去年启动美丽乡村建设工作以来，全省各市县通过规划引导、集中投入、重点建设，探索美丽乡村建设模式，基本建成美丽乡村200多个，并对40个星级美丽乡村进行命名授牌表彰。”省住房和城乡建设厅有关工作人员说。

特色产业小镇和美丽乡村的建设，正逐渐成为我省城镇化发展的新支点和转型升级新亮点。

因地制宜找准“个性”

在“百千工程”推进过程中，如何避免模式同质化、内容雷同化，防止出现“百镇一面”“千村一面”？

答案是因地制宜、精准施策。即推

进“百千工程”建设，不搞一刀切，不一味地大拆大建，更多地关注乡镇村庄的基础和条件、特色和个性不同，实现差异化发展，不仅有“颜值”，更有强烈的产业功能和后续发展带动性。

以明确各个特色产业小镇定位和标准为例，省发改委有关负责人总体分

析小镇的优势和劣势，认为，从规划的100个特色产业小镇来看，大多是一个相对独立的、具体的单元，缺少海口或三亚这种中心城市的辐射带动，人流、物流、资金流等各种生产要素与外部的充分交流融合受到一定限制。“但相比

而言，我们建设特色产业小镇最大的优势在于全国独一无二的自然、地理、气候，特别是特色的黎族苗族文化、民俗文化，这是全国其他地方没有的，这些就是优势。”他说。

分析优劣势，是为了找到不同村镇的“性格”，注重挖掘地方内涵和区域特色，将特色产业小镇和美丽乡村立足于当地的资源禀赋、区位环境、历史文化和民俗文化、产业业态等基础上因地施策，在建设过程中警惕重“量”不重“质”，重“形”不重“神”。

让群众得到实在好处

“我们力乍是客家村，除了包粽子出名外，最有特色的就是客家房屋。”儋州市那大镇洛南村力乍村民小组村民黄林凤笑称，他们村现在“很有名”。

去年，在我省第一批美丽乡村名单上，洛南村获评“海南省美丽乡村”。榜上有名的原因除了产业发展、乡风文明等方面突出，还因为洛南村在规划建设中，保留着村落格局和建筑风貌的客家风情特色，原有建筑形态、民俗风情等历史文化元素完整。

黄林凤对村子的认同，诠释了美丽乡村的内涵实质——必须连着民生、连着发展，围绕“宜居宜业宜游”的目标，推动生产、生活、生态的“三生和谐”，让群众有更多获得感和幸福感。

据了解，我省以“多规合一”成果及全省美丽乡村建设专项规划为依据，今年7月底前将编制完成所有县(市)域乡村建设规划，完善提升千个美丽乡村规划。省住房和城乡建设厅主要负责人表示，规划编制中，应广泛听取并充分吸收村民合理意见，报批前应经过村民会议或村民代表会议讨论通过，并在村内公示，增强规划的可操作性，同时充分调动农民自我建设家园的自觉性、主动性。

实际上，不论是美丽乡村的建设还是特色产业小镇，都需要好好听听群众心目中的标准，听听他们心中的“村子”“镇子”是什么模样。

“我们这里有小鱼温泉资源，后来村民们就想着一起投资，成立了三亚小鱼温泉实业有限公司，发展旅游。”三亚天涯区水蛟村村民老蒲说，公司逐渐发展为小镇的龙头企业，三亚天涯小鱼温泉特色产业小镇也慢慢壮大、声名在外。

不搞“面子工程”、不弄虚作假，既要好看又要实用。我省在“百千工程”建设当中，更注重的是充分发挥群众主体作用，使当地群众融入参与到开发建设当中，让群众得到实实在在的收益。

(本报海口4月18日讯)

{现场}

文昌好圣村：
航天游
促小村蝶变

■ 本报记者 刘梦晓
特约记者 黄良策

“以前我们只在电视上看到过航天瓜菜，现在在好圣村终于能看到真正的航天瓜菜了！”今天上午，在文昌市龙楼镇好圣村，游客李竟被村里航天瓜菜大棚里一排排长势良好的番茄吸引。

作为距离中国文昌航天发射场仅7.2公里的村庄，今年1月份，文昌市着力将好圣村打造为航天科技小康村，大力发展航天科技工程、绿色金融创新、智慧能源发展、大数据、互联网、物联网、文化旅游、健康养老、医疗教育等区块链产业。

“经过几个月的发展，好圣村最先改变的，就是村容村貌。”村民林春雪说，难走的沙土路和尘土满天飞的景象已成为过去，现在好圣村的柏油路平坦宽阔，环境也变好了。

保留着琼北传统建筑风格的好圣村民宿，收购村民农副产品的提升村民农产品附加值的餐厅，专为村民饲养文昌鸡而建设的鸡舍等多项措施，都丰富了村里的产业业态，调整了村民仅靠打渔为生的单一产业结构，增强了好圣村的旅游吸引力。

“到好圣村的游客越来越多了，村民的心里也越干越踏实。”好圣村干部郑有超说，在好圣村美丽乡村建设规划之初，村里的11户村民心里都没底，可当文昌市有关部门把文昌市域“多规合一”和龙楼镇规划一遍遍讲解给村民，又拿出十足的干劲打造好圣村，让好圣村的名气越来越大，村民有了奔头。

(本报文城4月18日电)

读图|看变化

新颜
2016年



本报记者 张杰 摄

文昌好圣村：
航天游
促小村蝶变

旧貌
2012年



本报记者 张杰 摄

{特写}

琼海市北仍村发挥资源优势

打造美丽乡村

外出打工村民
回乡乐享“旅游饭”

■ 本报记者 刘梦晓 通讯员 谢小茜

充满沧桑感的石槽里伸出鲜嫩的花草，黝黑的陶罐和棕色的木桩上挂着的黑色煤油灯……这些，都成为吸引人们驻足观看的景致。

“这个地方是一个地地道道的农村，但设计得很独特，不输给城市里小资的咖啡馆！”游客林雪环夸咖啡馆的四周，欣赏着满眼的绿意。

琼海市嘉积镇北仍村不仅风景如画，而且民风淳朴、人杰地灵。2013年，琼海市着手将北仍村打造为乡村旅游景区。2014年5月，北仍村又开始启动文明生态村建设，在开展文明生态村建设时，琼海始终坚持“不砍树、不拆房、不占田，就地城镇化”的新型城镇化原则。

2014年，看到家乡良好的发展势头，在外打拼了30多年的林祝选择回到了老家北仍村，开起了一间叫“北仍人家”的民宿。这个民宿，就是把家里的老房子进行了改装，很好地保持着它的原貌，又不失舒适感，如今不仅住客盈门，还在北仍村自成一景。

经过几年的发展，现在的北仍村，一间间青砖灰瓦的村舍将纯净的琼海民居风情展现在游人面前。逛累了，游人还能在绿植掩映的草寮咖啡馆里品味咖啡的醇香。

过去外出打工的村民纷纷回来，他们说，北仍村交通便利，风景秀丽，发展旅游业，在家门口就能挣钱，比起在城市打工强多了。

(本报嘉积4月18日电)

三亚打造青田黎族风情小镇：

山海“桃源”补短板聚产业

■ 本报记者 林诗婷

现代服务业产业园管委会产业一局
局长韩和平满是期待。

山水相连、产业相聚，若不是亲眼目睹，见证发展，韩和平难以想象这个欣欣向荣的产业小镇，曾是棚户连片的贫瘠村落。随着三亚新型城镇化步伐的加快迈进，该市以棚

改作为发展契机，合理分区规划，化解城乡“二元”矛盾，腾出土地空间，重组功能格局，并在海棠区的林旺、青田等区域，探索“安置区+特色产业”发展模式，保障棚改居民权益的同时，赋予安置区在文化旅游、金融商贸等领域的特色内涵，打造了一批特色产业小镇。

“今年1月举行开镇仪式，这里

青田项目一期已移交107套房屋，市政配套‘五网’已通，项目二期还将再建200套安置房。”韩和平介绍，这一栋栋整齐划一的楼房，将成为青田村、铁炉村7100余名村民的新家，村民们将享受到现代化成果。

与此同时，投资者们亦看到产业小镇的无限商机。“我们已与美国得克萨斯大学阿灵顿商学院等机构达成合作，同时还将引进亚太金融研究院、国际货币研究中心等50家研究机构，今年预计投资额将达5000万元。”青田亚太金融小镇运营主体清

蓝金融集团董事长张焱透露，该小镇有望完成注册金融公司100家以上，注册资本达到500亿元。

今年，三亚将加快建设10个特色产业小镇，并推动100个自然村的美丽乡村建设，促进农旅结合，深化产城融合，补齐基础设施短板，让更多的城乡居民享受到发展实惠。

“产业小镇将为当地农民提供就业岗位，改善人居环境，同时，金融、康体产业将进一步惠民，为农民开展金融培训、指导合法理财，带动农民参与中草药种植，通过发展产业致富。”韩和平说。

(本报三亚4月18日电)

“2016年，我省重点打造100个特色产业小镇，建设1000个宜业宜居宜游的美丽乡村。”

(本报文城4月18日电)

海南有
204个乡镇
2657个行政村
18700个自然村



“十三五”期间
我省重点打造
100个特色产业小镇



建设
1000个
宜业宜居宜游的美丽乡村

制图
张昕